

## ПРАВИТЕЛЬСТВО



### Власти КБР обеспечат отдых и оздоровление 25,5 тысячи детей в период летних каникул

Общий бюджет оздоровительной кампании детей в Кабардино-Балкарии в текущем году составляет 217 млн. рублей, 180 млн. из них – средства республиканского бюджета. Об этом в ходе аппаратного совещания в Правительстве республики сообщил министр труда и социального развития Альберт Тубеев.

По словам министра, к 25 мая республиканская комиссия подвела итоги готовности лагерей отдыха, с которыми будут заключены договоры, а со 2 июня уже начнутся заезды детей.

В текущем году отдыхом, оздоровлением и полезной занятостью будут охвачены 25,5 тысячи детей – на 2,5 тысячи больше, чем в прошлом году. В первую очередь путевки в детские лагеря и санатории смогут получить дети-сироты, дети из многодетных, малообеспеченных семей, а также находящиеся в трудной жизненной ситуации. Для этих категорий они бесплатны. В соответствии с федеральными

требованиями каждый субъект РФ обязан обеспечить ими не менее 34 процентов нуждающихся детей, – подчеркнул Альберт Тубеев и добавил, что в настоящее время от организаций и учреждений поступило пока заявок на обеспечение отдыха, оздоровлением и полезной занятостью 12,5 тысячи детей, но с началом сезона поток заявлений возрастает.

В ходе совещания обсуждались вопросы организации питания и профилактического осмотра детей, находящихся на отдыхе, обеспечения их безопасностью. Министр отметил, что на содержание одного ребенка в сутки выделяется 750 рублей в санаториях, 536

## ДОРОГИ

В рамках федеральной целевой программы «Юг России (2008-2013 годы)» Министерством транспорта, связи и дорожного хозяйства КБР проводится реконструкция автомобильной дороги Кисловодск – Долина Нарзанов – Джилы-Су – Эльбрус.

Работы начаты в октябре 2008 года и полностью будут завершены в этом году. Стоимость строительства составляет 2,1 млрд. рублей, в том числе за счет федерального бюджета – 1,7 млрд. рублей, за счет республиканского бюджета – 422 млн. рублей. Ход строительства на постоянном контроле Главы КБР Арсена Канюкова.

Трудно переоценить перспективное значение этой двухполосной автодорожки с точки зрения развития туристического кластера «Приэльбрусье»: она свяжет два популярных курорта – Кисловодск и Приэль-

## НАДЕЖНЫЙ ПУТЬ



### К ЦЕЛЕБНЫМ ИСТОЧНИКАМ

Дорога от Кисловодска до Джилы-Су пребудет сооружена трех железобетонных мостов, одной водопропускной трубы через реку Харбаз арочного типа, а также сорока двух малых водопропускных труб. Уже введено в эксплуатацию 51,8 км из 71,7 км на первой стадии с гравийно-

щебеночным покрытием, построено два моста.

В этом году предстоит выполнить объем работ на 503 млн. рублей. В третьем квартале будет введен в эксплуатацию конечный участок дороги с гравийным покрытием и мостом, что позволит полностью завершить

первую стадию объекта. В начале июня будут завершены работы на участке автодороги в границах КЧР на участке автодороги от одиннадцати км дороги с асфальтовым покрытием. Продолжится укладка асфальтового покрытия на участке дороги в границах КБР, устройство наружного освещения и площадки отъезда за турбазой «Долина Нарзанов». Также начнутся и завершатся работы по устройству асфальтового покрытия на конечном этапе в границах КБР общей протяженностью 29,546 км.

За счет нераспределенных средств в размере 21 млн. рублей предстоит выполнить работы по устройству асфальтового покрытия протяженностью 1,6 км на автодороге Малка – Ингуши от места ее примыкания к автодороге Кисловодск – Долина Нарзанов – Джилы-Су – Эльбрус (развилка на г. Кисловодск и турбазу «Долина Нарзанов»).

Таким образом, к ноябрю на карте туристических маршрутов появится 72 км удобного и надежного пути, ведущего к целебным источникам «Джилы-Су», информирует Мадина Кумукова из пресс-службы Минтранса КБР.

## ДАТА

# В пятницу семнадцатого

17 мая в 11 часов на площадке у входа в здание на проспекте Ленина, 8, начнется праздничная программа в честь 28-го годовщины со дня открытия учреждения, которое горжоче продолжает называть Дворцом пионеров. Сядутся на праздник со всей республики. В программе парад участников, концерты, встречи и, конечно, традиционный костер, пламя которого согревает души бывших пионеров и нынешних ребят, увлекшихся творчеством, исследовательской деятельностью, спортом.

В Концепции долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020 года подчеркнута важность роли учреждений дополнительного образования детей как одного из определяющих факторов развития склонностей и интересов личности, социального и профессионального самоопределения детей и молодежи, – рассказывает директор Клара Калмыкова.

Почти три десятилетия наш дворец, находящийся в ведении Министерства образования и науки КБР, успешно проводит работу по обучению и воспитанию подрастающего поколения. Из его стен вышли известные в политике, культуре, бизнесе люди, которые вносят вклад в благо родной республики. Более 4600 детей в возрасте от трех до восемнадцати лет открывают удивительный мир творчества и познания.

Большой детский праздник ежегодно проходит весной в центре Налчика. В нем принимают участие нынешние и бывшие школьники – те, кто сейчас занимается в Республиканском Дворце творчества детей и молодежи или был связан с ним в разные годы.



Дворец сотрудничает с вузами и научно-исследовательскими учреждениями, работниками которых являются постоянными членами экспертного совета республи-

канских конференций, научных и научно-исследовательских объединений учащихся «Сигма».

Дети занимаются учебно-исследовательской деятельностью в области науки и культуры, художественного творчества, спортивных занятий, экологии, этнографии, физической культуры и спорта. Общенье детей и педаго-

(Окончание на 2-й с.)

## АПК



### САДЫ РАСТУТ

В Кабардино-Балкарии земледельцы завершают весеннюю закладку многолетних насаждений, которыми в текущем году планируется занять около тысячи гектаров, в том числе порядка 800 га садами интенсивного типа.

На закладку и уход за многолетними насаждениями в 2013 году планируется направить свыше 140 млн. рублей бюджетных средств, половину – из республиканского бюджета.

Как сообщает пресс-служба Минсельхоза КБР, за последние пять лет в Кабардино-Балкарии заложено 5,5 тыс. га многолетних насаждений, в том числе более 2 тыс. га садов интенсивного типа. КБР по этим показателям занимает первое место по России.

## ОВЦЕВОДЫ НА ВЫСТАВКЕ В ЭЛИСТЕ

Четыре овцеводческих хозяйства Кабардино-Балкарии принимают участие в 15-й Всероссийской выставке племенных овец, которая проходит с 12 по 17 мая в Элисте.

Как сообщает пресс-служба Минсельхоза КБР, в столицу Калмыкии из 21 региона России приехали представители ста ведущих специализированных предприятий. Они примут участие в совещании по вопросу развития отечественного овцеводства в свете реализации государственной программы развития сельского хозяйства на 2013-2020 годы. Сельхозпроизводители встретятся с переработчиками. В программе конноспортивный праздник, шоу стригальев, аукцион племенных животных, а также выставка подворий и депутатской национальных брод, смотр национальных художественных коллективов.

## БУДЕТ НОВЫЙ ПТИЦЕКОМПЛЕКС

На свободных площадях Зольского района планируется строительство птицекомплекса по производству мяса индейки и бройлерных кур. Мощность предприятия – 30 650 тонн мяса в год в живом весе.

Обществом с ограниченной ответственностью «ЮГ-АГРО» подписан договор с «Внешэкономбанком» о предоставлении кредита на сумму 3,7 млрд. руб.

Предприятие, где планируется создать 908 новых рабочих мест, будет выпускать в основном замороженную и свежую охлажденную продукцию, продукты глубокой переработки, инкубационные яйца бройлеров, компост, мясокостную муку, сообщает пресс-служба Минэкономразвития КБР.

## ПОТЕРИ ОТ ГРАДА НА ВАЛОВОЙ СБОР НЕ ПОВЛИЯЮТ

От града и сильного ветра в Урванском и Черекском районах КБР пострадало около 150 гектаров садов. В настоящее время специалистами подсчитывается размер ущерба, сообщает пресс-служба республиканского Минсельхоза.

Последствия града не скажутся отрицательно на общем валовом сборе плодово-ягодной продукции, которой планируется собрать в текущем году в целом по республике около 100 тыс. тонн. Серьезных потерь от ледяных атмосферных осадков удалось избежать благодаря действиям Северо-Кавказской военизированной службы по активному воздействию на метеорологические и другие геофизические процессы – в градové облака было выпущено 138 противорадиовых снарядов.

Подготовка ИРИНА БОГАЧЕВА

## СОЦИУМ

В Кабардино-Балкарии создается региональный центр общественного контроля в ЖКХ, который будет осуществлять свою деятельность в сфере жилищного просвещения, защиты законных прав потребителей жилищно-коммунальных услуг.

## ЦЕНТР ЖИЛИЩНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

Правительством КБР подписано соответствующее соглашение о сотрудничестве с некоммерческим партнерством содействия развитию жилищно-коммунального хозяйства «Развитие». На должность руководителя согласована кандидатура председателя комиссии по экономическому развитию и поддержке предпринимательства Общественной палаты КБР Руслана Мазлова.

В ежедневной деятельности часто приходится сталкиваться с проблемами граждан качеством предоставляемых коммунальных услуг, которое с ростом тарифов не становится лучше, – говорит он. – Несмотря на достигнутые результаты в ходе реформы ЖКХ, отрасль имеет много проблем, и без содействия населения их не решить. Только объединенными усилиями государства и общества можно навести порядок в жилищно-коммунальном хозяйстве, о необходимости которого сказано в своем Послании Президенту КБР Главы Кабардино-Балкарии Арсена Канюкова.

В конце прошлого года мне пришлось участвовать во Всероссийском совещании Общественной палаты Российской Федерации по вопросу «Жилищное просвещение и общественный контроль в сфере ЖКХ», где было объявлено о создании Национального центра общественного контроля в ЖКХ и сети региональных центров, которые предполагается сформировать к июлю текущего года не менее чем в 50 субъектах. Наши задачи – жилищное про-

свещение граждан, формирование ответственных собственников жилья, способных защитить свои законные интересы и права, информирование об эффективных способах решения тех или иных проблем.

Сотрудники Центра общественного контроля ЖКХ будут проводить консультационно-разъяснительную работу, оказывать методическую и практическую помощь.

Центр будет работать при Общественной палате КБР, сообщает консультант комиссии по экономическому развитию и поддержке предпринимательства МАРИЯ БИЖОВА. Планируется, что прием будет вести два специалиста, будут приниматься звонки на телефон «горячей линии», номер которого «КБП» сообщит позднее.

## ДОЛЖНИКОВ НЕ ПУСТЯТ НА МАЛЬДИВЫ

Отделение Пенсионного фонда России по КБР сообщило, что в целях погашения задолженности по страховым взносам, пеням и штрафам на обязательное пенсионное и обязательное медицинское страхование в соответствии с Федеральным законом «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» в отношении индивидуальных предпринимателей, которые имеют задолженность по страховым взносам, будут применяться судебные санкции. В результате чего для должников будут введены ограничения на право выезда за пределы Российской Федерации. Так что, если в ваши планы не входит отпуск на берегах Шри-Ланки, большая просьба погасить имеющуюся задолженность по страховым взносам, пеням и штрафам. Мальдивы ждут!

ХАННА МУХТАРОВА

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

**ПОГОДА**  
Днем: + 20... + 21.  
Ночью: + 13... + 17.  
НА ПЯТНИЦУ, 17 МАЯ  
Облачно, дождь

**Россельхозбанк**  
Курсы обмена валют на 16 мая 2013 г.  
ПОКУПКА ПРОДАЖА  
Доллар США 30 95 31 60  
Евро 40 45 41 05  
(www.rshb.ru)  
ОАО «Россельхозбанк», Генеральная лицензия Банка России №3348



ПРАЗДНИК

С пожеланиями мира и добра

9 Мая жители Баксана вышли на торжественное шествие в честь Дня Победы.

Традиционный митинг у Вечного огня, возложение цветов к памятнику погибшим в Великой Отечественной войне, концерт военно-патриотических песен с участием трудовых коллективов города, полвека кухня - организаторы мероприятия сделали все, чтобы этот день надолго остался в памяти участников войны. За празднично накрытыми столами звучали поздравления, пожелания мира и добра. После завершения праздника ветераны расходились в надежде, что в следующем году вновь соберутся все вместе...



9 Мая в с. Анзорей Лескенского района у мемориала памяти состоялся митинг, посвященный Дню Победы.

С пожеланиями здоровья, счастья, долгой лет жизни ветеранам Великой Отечественной войны его открыла глава администрации села Светлана Кажарова. Было отмечено, что в годы войны из Анзорей на фронт призваны 296 человек. Только 136 вернулись домой.

С поздравительной речью и словами благодарности к участникам войны и труженикам тыла обратилась также глава администрации Лескенского района Валерий Кебеков, представители районных ведомств и общественных организаций.

Память погибших в Великой Отечественной войне почтили минутой молчания. Праздничный день завершился концертом с участием воспитанников Дома культуры.

Подготовила Марияна БЕЛГОРОКОВА

НАСЛЕДНИКАМ ПОБЕДЫ

Накануне празднования 68-й годовщины Великой Победы в Национальном музее Кабардино-Балкарии открылась выставка «Реликвии Великой Отечественной войны». На открытие пригласили ветеранов войны, которые поделились с посетителями своими воспоминаниями и давали советы младшему поколению. На выставке представлены материалы наших земляков, участвовавших в Великой Отечественной войне, сражавшихся на всех ее фронтах. Общезвестный факт, что из республики на фронт ушло свыше шестидесяти тысяч наших земляков. Личные вещи тех, кто погиб и остался в живых, представленные сегодня в залах музея. И так как в годы войны музей продолжал работать, то первые экспонаты попали сюда по горячим следам. Емкость до сегодняшнего дня эта коллекция продолжает пополняться. Здесь представлены работы нашего земляка художника-баталиста Анато-

лий Сундукова, который в годы войны защищал Кабардино-Балкарию с оружием в руках. Его рисунки помимо художественной ценности являются еще и документами, хрониками тех страшных лет. Плакаты, которые выпускались в Нальчике в это время, рассказывают о том, чем жили люди, как трудились и наделись на лучшее, приближая победу. Они навсегда останутся жить на пространстве серой обертонной бумаги, выпущенные книжным издательством «Эльбрус» ограниченным тиражом в сто экземпляров. Кусочки истории, размещенные на этих листах, тем более дороги нам, что сумели выжить и попасть в наш музей, пройдя вместе со своими современниками через военное лихолетье. За стеклами витринami до сих пор разговаривают друг с другом пожелавшие странички дневников, пропитанные пороком и слезами писем с фронта и на фронт, которых так ждали солдаты и их близкие. Среди личных ве-

щей участников войны можно увидеть военные мундиры, летные костюмы, планшетки, фотографии и даже военную газету «Североморский летчик». Здесь же представлены знамена, под которыми шли кавалеристы 115-й Кавдивизии, награжденные документы и книги, рассказывающие об их подвигах, карта боевых действий, составленная партизанами, сражавшимися на территории республики и за ее пределами. Долгожданную победу жители Кабардино-Балкарии встречали каждый по-своему. Такие неожиданные вещи, как майка чемпиона, расскажут о том, как мальчишки подползли к окопам немцев и взяли Победу кроссом, а майку лидера со временем подарили музею.

Заместитель председателя Совета ветеранов КБР Владимир Зевдег настоятельно рекомендовал школьникам собирать и бережно хранить материалы о войне, о своих родственниках, друзьях и соседях, сражавшихся за Родину. Эти реликвии навсегда останутся предметами особой гордости в семье. Гордости за деда и прадеда, за свой город, за свою страну и за то, что все мы имеем непосредственное отношение к этой странице истории, так как мы все - наследники Победы.

По приглашению директора Национального музея Феликса Накова, посетите выставку и поздравьте ветеранов приехавших учащихся средней школы №32, которые в этот день познакомились с документальной хроникой военных лет, судьбой пленных детей, попавших в концлагеря. Учащимися школы №27 была подготовлена концертная программа, посвященная Дню Победы. Дети с букетами обступили ветеранов, без умолку о чем-то спрашивали их и фотографировались. В этот день, безусловно, главной реликвией, главным свидетельством войны и настоящего нашего с вами мира, главным чудом были пожилые люди с орденами и медалями на военных мундирах. Сквозь прозрачную обертку букетов симпатично выглядывали самодельные открытки, раскрашенные фломастерами и акварелью, с первыми серьезными поздравлениями второклашек, несколько неумными, но абсолютно искренними.

Марина БИДЕНКО



Светлана БЕЛГОРОВА

В школах республики в рамках празднования Дня Победы в Великой Отечественной войне прошли открытые уроки, конкурсы сочинений, плакатов и рисунков.

Героическая презентация

В первой школе с. Псыгансу ученики Маддины Харраевой к классному часу «Наши земляки в Великой Отечественной войне» готовились долго. Дети собирали информацию, работая с литературой из библиотечного фонда школы, искали данные о землячке на сайтах «ОБД мемориал», «Победители. Солдаты великой войны», «Забывтый полк», «Искатель», «Герои войны» и других порталах. Результатом стала мультимедийная презентация о героих-односельчанах. Школьники с интересом разучили песни военных лет и смотрели историческую хронику. «Все мероприятия, проведенные в честь Дня Победы, имеют большое воспитательное значение, формируют гражданские и патриотические качества у школьников», - уверена Мадина Харраева. Имяна КОГОТКИЖЕВА



Светлана БЕЛГОРОВА

Импровизированную танцевальную площадку организовало региональное отделение партии «Единая Россия» на площади перед Музыкальным театром в рамках акции «Майский вальс», приуроченной к празднованию 68-й годовщины Победы.

Майский вальс

Песни военных лет не награждались орденами, о них не сообщалось в сводках Совинформбюро, но для нашей выстрадавшей Победы сделали очень много. От самых первых выстрелов до победного майского салюта, через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю, помогая идти за жизнью освобождать захваченную родную землю. Старшие не забудут их никогда, да и младшее поколение не может слушать их сегодня без волнения. «День Победы», «В лесу прифронтовом», «Катюша», «Валенки», «Темная ночь», «Ах, эти тучи в голубом» и многие другие песни, сменяя друг друга, лились над площадью. Мелодии военных лет для ветеранов, жителей и гостей города всех возрастов играл духовой оркестр нальчикского парка культуры и отдыха «Атажукинский сад». В программе, наполненной эстетикой военного времени, звучали лучшие «ретро-хиты» духовой музыки - классические вальсы, танго, марши, которые ослепили надежду, давали силы выжить и помогали победить.

Начался концерт с песни «Майский вальс» в исполнении двенадцатилетней

майчанки Арины Гусевой и выступления учащихся кадетской школы-интерната села Октябрьского Майского района. Как и 68 лет назад, в победную весну пары кружились в ритме вальса, в котором перепелись встреча, потерь, дружба, любовь - все, что определяло жизнь тогда и определяет нашу жизнь сейчас. И как трогательно было смотреть на юных кадетов, галантно приглашающих на танец ветеранов. И они танцевали, как много лет назад, когда головы еще не посебрила седина - с блеском в глазах, румянцем на щеках. «Наша смена подрастает!

Достойная смена!», - с гордостью говорили ветераны кадетам, у которых после такой оценки все больше выпраивалась военная осанка. Все больше народа стекалось на площадь, все больше становилось танцующих пар. Молодежь и дети на минуту не отставали без внимания виновников майского праздника. «Радостно на сердце, что молодежь с таким вниманием отнеслась к этому великому дню!», - заметил один из ветеранов.

Музыка все звучала... В далекие военные и послевоенные годы под эти мелодии наши деды и прадеды знакомились и влюблялись, а сегодня ветераны пели фронтовые песни и танцевали свой нестаревший победный Майский вальс.

Татьяна ГЕДИГАЕВА, пресс-секретарь аппарата исполкома Кабардино-Балкарского регионального отделения партии «Единая Россия»



Ведомственные награды вручали ветераны

В Управлении Федеральной службы судебных приставов по Кабардино-Балкарии торжественное собрание в честь празднования Дня Победы стало доброй традицией и проходит в теплой, душевной обстановке.



Этот год не стал исключением. Председатель нальчикского городского Совета ветеранов войны, труда Вооруженных Сил и правоохранительных органов Муштафа Абдулаев говорил о том, насколько важны в наше

время взаимопонимание и преемственность поколений. А разведчик Борис Хазан преподнес настоящий урок мужества, рассказав о том, как ходили в разведку боем. Из рук ветерана войны вдвойне приятно получить ведомственную награду. Наиболее отличившимся сотрудникам УФССП по Кабардино-Балкарии и ее структурных подразделений Борис Григорьевич любезно вручил благодарственные письма и дипломы. А ветераны получили цветы и подарки.

Ирина ШКЕЖЕВА

Рядом с книгами, рядом с историей

Библиотеки республики приняли участие в международной акции «Читаем детям о войне», которая была инициирована в 2010 году Самарской областной детской библиотекой.



Ее цель - привить через лучшие книги о войне любовь к Родине, земле отцов, России. В государственной Национальной библиотеке им. М. Мельбахова акция «Читаем детям о войне» приобрела яркий, масштабный характер. В ней приняли участие десятки юных читателей из школы №5 с лицей №2 города Нальчика.

Директор ГНБ, профессор Анатолий Еммузов, приветствуя участников, подчеркнул, что в акции участвуют все отделы библиотеки. В частности, в методическом отделе, которым заведует Майя Ворочкова, профессор и писательница Наталья Смирнова читала школьникам главы из книги о Кабардино-Балкарии и ее столице, героическом партизанском движении, авианалетах и разрухе, изменившей за месяцы оккупации лицо красивого Нальчика.

Руководитель отдела технической литературы Хаулат Созаева представила литературу о героических за-

щитниках Сталинграда. Рассказала о клятве сталинградцев стоять насмерть, обороняя волжскую твердыню. С тех далеких лет дошли до современников слова защитников Сталинграда, звучавшие как клятва: «Для нас за Волгой земли нет!».

Свою лепту внес отдел краеведения и национальной литературы, руководимый Лейлой Гергоковой. Дети слушали чтение, затая дыхание, ведь нет ничего ценнее впечатлений свидетели событий.

В разговоре с корреспондентом учащиеся общались обязательно о прочтенной публикации. И еще хотели бы, чтобы презентация сборника состоялась именно в школе №5. В заключение встречи хором были исполнены один из самых любимых песен - «День Победы».

Светлана МОТТАЕВА

